



保障房建设圆了百姓安居梦。 石历增 摄

# 转型发展谋跨越 乌金之海焕新颜

□刘春蕊

## 产业转型注入新动力

党的十八大以来,乌海市主动适应经济发展新常态,不断深化供给侧结构性改革,加快实现经济转型升级,形成三大产业发展齐头并进、多点开花的良好态势。从当年的“傻大黑粗”到加快建设全国重要的煤化工和氯碱化工基地,乌海市大胆探索转型发展路径,大力发展循环经济,延伸传统产业,推动煤焦产业多元发展、多极支撑,成为了全国资源型城市转型试点和全国循环经济示范城市,乌海高新技术开发区被认定为自治区级高新技术产业开发区。

在产业转型过程中,乌海市围绕产业布局项目,延伸产业链条,全力打造循环经济链条。目前,煤焦产业已形成焦炉煤气、煤焦油、甲醇、LNG等多个深

加工产业链条;氯碱化工形成了电石—PVC—塑料制品,电石—1,4丁二醇等产业链条。工业结构不断优化,传统产业进一步延伸升级,精细化工产业加快发展,主要工业产品由最初的几个发展到5大系列50多种,循环发展的产业体系基本建成。

随着经济转型升级,第三产业成为乌海市经济发展新的增长点和重要推动力。2016年,第三产业增加值完成243.6亿元,第三产业占比达到42.5%,呈现出稳中走强的发展势头。其中万达广场、月星家居投入运营,内蒙古西部首家跨境电商体验店开业,商贸、物流业占第三产业增加值比重达40%;乌海湖被评为国家水利风景区,当代中国书法艺术馆、蒙根花休闲产业园、阳光

田宇国际酒庄被评为国家4A级旅游景区;桌子山召烧沟岩画被认定为全区十个考古遗址公园之一。全年接待游客209.6万人次,增长13.4%;实现旅游收入40.6亿元,增长23%。

现代化农业稳步发展,成功举办中国·乌海2016“丝绸之路”世界沙漠葡萄酒文化节暨第22届全国葡萄酒学术研讨会,建立了中国乌海汉墨葡萄酒交易中心和国家质检总局葡萄酒区域检验检测中心,乌海市成为世界沙漠葡萄酒大赛永久举办地。同时,推动农业龙头企业与农村居民建立利益联结机制,农户覆盖率达到85%,以葡萄、蔬菜、花卉等为重点,集种植、采摘、观光、深加工为一体的都市休闲农业发展新格局正在形成。



传统产业走上循环发展之路。 石历增 摄



乌海干部集体学习习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神。 石历增 摄

## 生态环境绽放新魅力

乌海市把筑牢祖国北方重要生态安全屏障作为历史使命和政治责任,坚持生态立城,走绿色化发展之路,科学推进生态建设,持续加强环境保护,努力构建城内外生态系统相衔接、经济社会生态效益相协调的城市发展体系,实现美丽与发展共赢。

近年来,乌海市启动实施了甘德尔山生态文明景区、京藏高速公路、海勃湾区东山、乌达区西山、海南区环城绿化、海勃湾水利枢纽库区西岸防护林等一批林业生态工程,建成区绿化覆盖率由“十二五”初的34.5%提高到42.2%,

被评为全国绿化模范城市、国家园林城市 and 全国绿色交通城市。

为提高群众的绿色发展获得感,乌海市建设了神华墨玉广场、青山翰墨园、法制公园、葡萄主题公园等一批特色鲜明的园林。与此同时,以乌海湖为核心的环城水系逐步完善,“水在城中,城在水中”的城市格局正在形成,乌海湖悄然改变着这座城市的内在与内涵,绿色已成为城市发展的底色。

在推进产业转型,力争从源头上解决环境污染问题的基础上,乌海市

又打出一系列环保组合拳,组织实施了矿区环境综合整治、工业企业污染治理、面源污染治理等重点环保工程,把乌海及周边地区大气污染联防联控作为推进绿色发展的重大政治任务和责任,加强组织领导,压实工作责任,开展集中整治,强化联防联控,全市环境空气质量优良天数大幅增加。作为获得地方立法权后制定的首部法案,《乌海市海勃湾生态涵养区保护条例》于2017年3月1日起施行,这充分体现了乌海市加强生态环境保护工作的决心和力度。



城市环境宜居宜人。 石历增 摄

## 民生投入凸显执行力

幸福追求没有终点,民生改善永无止境。近年来,乌海市继续把保障和改善民生摆在重要位置,连续几年七成以上财政支出用于民生和社会事业,深入实施一系列重点民生工程,推动改革发展成果更多更公平惠及人民群众。

今年以来,乌海市抓住棚改政策机遇,推动棚改和老旧小区改造联动,加大与央企合作力度,强化棚改资金保障,计划利用3年时间全面完成棚改任务,彻底改善困难群众居住条件。

在脱贫攻坚工作中,乌海市坚持把产业扶贫作为精准扶贫、提升脱贫致富“造血”功能的关键措施,根据贫困村自然条件和贫困户产业基础,因村施策、因户施法,落实到户到人,引导和扶持贫困人口发展特色优势产业,拓宽贫困人口增收渠道,夯实脱贫致富基础。此外,金融扶贫、易地扶贫搬迁、教育扶贫、健康扶贫、社会保障兜底扶贫等一系列工程迅速实施,确保“一户不少、一个不落”,让越来越多的贫困群众

稳定脱贫。

乌海市作为国家第三批公立医院改革试点城市,坚持“医院先行”带动医疗、医保、医药“三医联动”,在改革医疗管理体制、医药价格机制、医疗服务体系、医保支付方式上同向发力,在规范医疗行为、强化基础支撑上强力推进,“改体制、控费用、提效率、抓服务、强保障”综合施策,实现了全市区域医疗费用、门诊住院次均费双下降,取得了百姓得实惠、医院获发展、保障可持续的实效。



农区百姓脱贫致富过上幸福生活。 石历增 摄

近年来,乌海市深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,将习近平总书记系列重要讲话精神落在实处,全力践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,坚决守住发展、生态和民生底线,加快推进转型升级,奋力谱写与北疆亮丽风景线乌海新篇章,开创各项事业发展新局面。



乌海湖晨霞迷人。 佚名 摄